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训练任务1         由边际需求模型求需求模型 

 

设某商品的需求量Q 是价格 p 的函数   ,Q Q p 最

大需求量为5 000 . 已知边际需求量 

 
1

5000 ln 2 ,
2

p

Q p
 

    
   

求需求量与价格的函数关系式   .Q Q p  



训练任务2      由边际成本模型求总成本模型 

 

已知佳锐公司的某产品边际成本函数 

 
1

2
1

,
2000

C p q


  
 

 丐生产 10000 件产品的总成本是 1200 百元, 求

总成本函数   .C q  



训练任务3      运用边际进行产品最大利润的分析 

某家电企业生产的某款4K 高清液晶电视机的 

边际成本为   0.02 10C Q Q   (万元/百台),  

边际收益为   30 0.02R Q Q   (万元/百台), 

固定成本为100 万元 , 

试求该电视机的利润函数  L Q  ,并讨论最大利润问题 . 
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不定积分概念 

不定积分的直接积分法 

6.1  不积分 



    实际案例引入 1.1 

西红柿的需求量 【实际问题3.1】 

解     某菜市场西红柿的日

需求量 q是价格 p 的函数，

且边际需求 6Mq    ，西红

柿的最大日需求量为80kg，

求西红柿日需求量 q 与价格

p 的函数关系。 

设  q q p  ,又由边际需求

6MQ    ，即   6
dq

q p
dp

  
 

于是得     6q p p C    

由  0 80q   得 80C   ， 

故   6 80q p p    是西红柿

日需求量 q与价格 p 的函数。    



      原函数 1.1 

  设函数  xF 和  xf 在区间 I 上有定义,若对于 I 上每一点 x ,都有 

       xfxF  或    dxxfxdF   

则称  xF 是  xf 在区间 I 上的原函数. 

  例如: 3x 是 23x 在   , 的一个原函数 

        33 x 是 23x 在   , 的一个原函数 

        cos x 是 xsin 在   , 的一个原函数 



      原函数 1.1 

  定理 3.1 若  xF 是  xf 的一个原函数，则  F x C 是  xf 的所有

原函数 

定理 3.2 若  xF 和  G x 都是  xf 的原函数， 则  F x 与  G x 只相

差一个任意常数. 

  例如: 3x 是 23x 在   , 的一个原函数 

        33 x 是 23x 在   , 的一个原函数 

        cos x 是 xsin 在   , 的一个原函数 



      原函数 1.1 

解  3 3 ln 3 ,x x


3
3 ,

ln 3

x
x

 
 

 
得

【例 6.1.1】求函数   3xf x  的一个原函数. 

所以          的一个原函数是      . 
3

ln 3

x

  3xf x 



      原函数 1.1 

解   1 ,x x  


11
,

1
x x 




 
 

 
得

【例 6.1.2】求函数    1f x x   的所有原函数. 

所以          的所有原函数是               . 
11

1
x C



 


 f x x



      不定积分的定义 1.2 

任
意
常
数 

积
分
号 

被
积
函
数 

在区间I内， 

CxFdxxf  )()(
被
积
表
达
式 

积
分
变
量 

函数 )(xf 的带有任意常数项的原函数 

 

称为 )(xf 在区间I内的 不定积分，记为 dxxf )( .



      不定积分的定义 1.2 

例如   求下列不定积分 

5

3

4

; ; ;

1
; ; .

x dx xdx xdx

dx dx t dt
x

  

  



     不定积分的定义  1.2 

【例如 1】 由导数的基本公式,写出下列函数的不定积分 

 (1)  sin cos .xdx x C    

(2)    Cxdx
x

ln
1

 



     不定积分的定义  1.2 

基
本
积
分
表 

 

  kCkxkdx ()1( 是常数); 

);1(
1

)2(
1









 C
x

dxx

(3) ln ;
dx

x C
x
 

说明：  ,0x ,ln  Cx
x

dx

 ])[ln(,0 xx ,
1

)(
1

x
x

x



,)ln(  Cx

x

dx

,||ln  Cx
x

dx
简写为 ln .

dx
x C

x
 



     不定积分的定义  1.2 

基
本
积
分
表 

 

(4) ;x xe dx e C 

(5) ;
ln

x
x a

a dx C
a

 

(6) cos sin ;xdx x C 

(7) sin cos ;xdx x C  



     不定积分的几何意义  1.3 

    【例6.1.5】   设曲线通过点（1，2），且其上任一点处的切
线斜率等于这点横坐标的两倍，求此曲线方程. 

解 设曲线方程为 ),(xfy 

根据题意知 ,2x
dx

dy


即 )(xf 是 x2 的一个原函数.

,2
2

  Cxxdx ,)(
2

Cxxf 

由曲线通过点（1，2） ,1C

所求曲线方程为 .1
2  xy



     不定积分的几何意义  1.3 

x

y

o

 

函数 )(xf 的原函数的图形称为

)(xf 的积分曲线. 

 

求不定积分得到一积分曲线族. 
 



     不定积分的性质 1.4 

性质3.2 

 ( ) ( ),f x dx f x

  ( ) ( ) ,d f x dx f x dx


或

( ) ( ) ,F x dx F x C   ( ) ( ) .dF x F x C 或

性质3.1 



     不定积分的性质 1.4 

性质3.4 

性质3.3 

[ ( ) ( )] ( ) ( ) ;f x g x dx f x dx g x dx    

( ) ( ) .kf x dx k f x dx  （k是常数， )0k  



     不定积分的性质 1.4 

【例 6.1.6】求下列函数的不定积分. 

 1 5sin ;xdx

  3 3
2 ;x dx

x

 
 

 


   3 2 5 .x x dx 



     不定积分的性质 1.4 

【例 6.1.6】求下列函数的不定积分. 

  Cxdxx  cos5sin51

  Cxxdx
x

x 







 ln3

4

13
2 43

    Cxxxdxxx  5
3

2
523 22

3



     不定积分的性质 1.4 

【例 6.1.7】某产品在时刻 t (小时)的总产量Q的变化率为

  50 24 ,Q t t   且已知 0t  时产量为0 , 求此产品的产量Q与时间 t 的函数

关系  Q t . 

解 因为总产量的变化率为   50 24 ,Q t t    故 

     50 24 50 16 .Q t Q t dt t dt t t t C      

又 0t  时  0 0Q  , 代入上式得 0C  , 从而 

  50 16 .Q t t t t 



   不定积分的直接积分法 1.5 

【例 6.1.8】求下列不定积分. 

 
 

2
1

1 ;
x

dx
x




  2 3
2 2 3 ;x x dx

x

 
   

 




   不定积分的直接积分法 1.5 

【例 6.1.8】求下列不定积分. 

 
 

Cxxx

dxxxxdx

x

xx
dx

x

x


























2

1

2

3

2

5

2

1

2

1

2

3

2

1

22

2
3

4

5

2

2
121

1

  Cxxxdx
x

x
x

x 







 3ln3

3

1

2ln

2
3

3
22 32



01 
解 由边际需求函数的定义知 

 
1

5000 ln 2 ,
2

p

Q p
 

    
 

 

故 

 
1 1

5000 ln 2 5000 ,
2 2

p p

Q p dp C
    

       
     

  

因为当 0p  时  0 5000 ,Q  , 代入上式得 0C  , 于是

需求量与价格的函数关系式为  

 
1

5000 .
2

p

Q p
 

  
 

 

 

设某商品的需求量Q是价格 p 的

函数   ,Q Q p 最大需求量为5 000 . 

已知边际需求量 

 
1

5000 ln 2 ,
2

p

Q p
 

    
   

求需求量与价格的函数关系式

  .Q Q p  

任务实施         由边际需求求需求函数 



1.5 

02 
解 由已知得总成本函数为 

 
1

2

1

2

1

2000

2 .
2000

C p q dq

q
q C

 
  

 

  


 

已知
 10000 1200 ,C 

代入上式得 995C  ,   

因此总成本函数为  

 
1

22 995 .
2000

q
C p q    

 

已知佳锐公司的某产品边际成本

函数 

 
1

2
1

,
2000

C p q


  
 

 已知10 000件产品的总成本是

1 200百元, 求总成本函数   .C q  

任务实施      由边际成本求总成本函数 



1.5 

03 
解 由已知得总成本函数为 

     
2

1

0.02 10

0.01 10

C Q C Q dQ Q dQ

Q Q C

  

  

   

由固定成本为100万元 ,即  0 100 ,C  解得

1 100 ,C    故总成本函数为  

  20.01 10 100 .C Q Q Q    

总收益函数为 

    230 0.02 30 0.01R Q Q dQ Q Q     

 

某家电企业生产的某款4K 高清

液晶电视机的边际成本为

  0.02 10C Q Q   (万元/百台), 

边际收益为

  30 0.02R Q Q   (万元/百台),

固定成本为100万元 ,试求该电视

机的利润函数  L Q  ,并讨论最大

利润问题 . 

任务实施      运用边际进行产品最大利润的分析 



03 
解  

【例 6.1.11】 某家电企业生产的

某款4K 高清液晶电视机的边际成

本为   0.02 10C Q Q   (万元/

百台), 边际收益为

  30 0.02R Q Q   (万元/百台),

固定成本为100万元 ,试求该电视

机的利润函数  L Q
 ,并讨论最大

利润问题 . 

于是 , 该电视机的总利润函数为 

     

   

 

2 2

2

30 0.01 0.01 10 100

0.02 20 100 .

L Q R Q C Q

Q Q Q Q

Q Q Q Z 

 

    

    

 

令   0.04 20 0L Q Q     , 解 500Q  (百台),      

又因为  500 0.04 0L    , 所以 500Q  (百台)

时,利润最大 ,其值为  500 4900L  万元 . 

任务实施      运用边际进行产品最大利润的分析 



训练任务3         由边际成本模型求总成本模型 

某产品成本函数 若一企业生产某产品的

边际成本是产量 q 的函数为   0.25 qC q e  ,

固定成  0 90C  求总成本函数. 



训练任务4     由边际需求求需求模型 

 

某商品需求量 q 是价格 p 的函数 , 根据市场调查分析 , 该

类商品市场最大需求量为 100 单位 , 已知边际需求函数为

 
30

,
1

q p
p

  


 试建立该商品市场需求量与价格的函数关系 , 

为定价决策提供数据依据 . 
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2 不定积分的换元法 

微分 

应具备的数学知识 



1 微分的定义 

设函数 )(xfy  在 x 可导，则称 xxf  )( 为函数 

)(xfy  在点 x处的微分，记为 dy 或  xdf ，即 

xxfdy  )( ． 

此时，称函数 )(xfy  在点 x 处可微． 

当   0 xf 且 x 很小时，有 dyy  ，即 

xxfxfxxf  )(')()( ． 

这表明函数 )(xfy  当自变量在点 x 处取得微小改变

量时， y 可以用 dy 近似代替． 



微分计算公式 

由于函数 xy  的微分是dx x x x   ，所

以有 

dxxfdy )( . 



  ?ln3 2  xxd

  ?2 xd

?
2











x
xd

        思考:  计算下列微分 



2. 微分的几何意义 

当 y 是曲线的纵坐标增量

时, dy 就是切线纵坐标对应的增

量.当 x 很时,在点M 的附近切

线MP可近似代替曲线段MN  

 

 x



3. 初等函数的微分及微分的四则运算 

   

   

    dx
x

xddx
ax

xd

dxeedadxaad

dxxxdCd

a

xxxx

1
)(ln6

ln

1
)(log5

)(4ln)(3

)(20)(1 1





  

(1)基本初等函数的微分公式 



     课堂练习 ? 
  

计算下列微分:  

  






 4

3

2
1 xd

   xed 22

   13 xd



     课堂练习 ? 
  

计算下列微分:  

   ddxx 41

   ddxe x 22

     ddxx 13

   ddx 4



   不定积分的第一换元法 4 
  

求下列不定积分:  

  dueu

1

   xde x 22 2



  dxe x


23



   不定积分的第一换元法 4 
  

     2 2 21 1
2 2

2 2

x x xe dx e d x e d x     凑微分

 
1

2

ue C  求不定积分



   不定积分的第一换元法 4 
  

称以上这种积分方法为第一换元积分法 , 又称为凑微分法 . 



   不定积分的第一换元法 4 

【例6.1.12】 

  

求  
9

3 2x dx  

解 



   不定积分的第一换元法 4 
  

dx
x 13

1
求

 

Cu

du
u

xd
x

dx
x















ln
3

1

1

3

1

13
13

1

3

1

13

1



1.6 
  

某产品成本函数 若一企业生产某产品的边际成本是产量 q 的函数

为   0.25 qC q e  ,固定成  0 90C  求总成本函数. 

由边际成本   0.25 qC q e  ,   0.2 0.25q qC q e dq e C    

又  0 90C     得   0.25 65qC q e   . 

任务实施1         由边际成本模型求总成本模型 



1.7 

02 
解  

某商品需求量 q 是价格 p 的

函数 , 根据市场调查分析 , 该类

商品市场最大需求量为 100 单位 , 

已知边际需求函数为

 
30

,
1

q p
p

  


 试建立该商品

市场需求量与价格的函数关系 , 

为定价决策提供数据依据 . 

因为  
30

,
1

q p
p

  


 两边取不定积分得 

   

 

30

1

30ln 1 ,

q p q p dp dp
p

p C

  


   

   

再由  0 100 ,q  代入上式 , 求得 100 ,C   所以

该商品市场需求量与价格的函数关系为 

   30ln 1 100 .q p p     

任务实施     由边际需求求需求模型 



小结 

1 

2 

3 

运用不定积分，由边际成本可求总成本函数 

4 

运用不定积分，由边际需求可求需求函数 

运用不定积分，由边际收入可求总收入函数 

运用不定积分，由边际利润可求利润函数， 
并进行利润最大化分析 
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